

Выездное заседание секция музеологии МОИП в музее истории медицины МГМСУ имени А.И. Евдокимова 26 ноября 2024 г.

Программа заседания:

- встреча с Конон Ольгой Николаевной – заведующей музеем истории медицины МГМСУ имени А.И. Евдокимова;
- выступление Председателя секции музеологии, директора Музея землеведения МГУ Андрея Валерьевича Смурова;
- Знакомство с экспозицией музея истории медицины МГМСУ имени А.И. Евдокимова.

Заседание секции музеологии МОИП прошло 26 ноября 2024 г. в музее истории медицины МГМСУ имени А.И. Евдокимова. Этот уникальный музей является учебной базой кафедры истории медицины, обеспечивая предметность и наглядность преподавания. В нем собраны редкие и уникальные экспонаты, в том числе XVIII века, а коллекция насчитывает более 15000 единиц хранения.

Музей истории медицины был открыт в июле 1987 г. С этого времени шло его постепенное развитие, пополнение коллекций, модернизация экспозиции. В музее представлены разделы: «Становление отечественного медицинского образования и зубоочащения XVII век», «Зубоочащение в России начала XX века», «Коллекция хирургических инструментов XVIII-XIX вв.», «Коллекция инструментов для удаления зубов XIX-нач.XX вв.» и др., а также портреты, медицинские знаки и костюмы, анатомическая коллекция, уникальные печатные издания по зубоочащению, коллекция аптечной посуды и утвари XIX-XX вв., собрание научных трудов учёных института, коллекцию кино-, фото- и фономатериалов о деятельности ВУЗа и профессорско-преподавательского состава и др. В пространстве музея представлены разные инсталляции, например, кабинеты разных эпох, составленные из подлинных предметов: кабинет дантиста XIX века, кабинет зубного врача первой половины XX века, кабинет стоматолога конца XX века, операционная. Интересно, что с 2003 г. на базе музея работает студенческий научный кружок.

Участники секции осмотрели учебные аудитории музея («музейные классы»), где занимаются студенты, побывали на потрясающей экскурсии по экспозиции музея, которую провела заведующая музеем Ольга Николаевна Конон. На заседании секции музеологии также обсуждались вопросы, связанные с вузовскими музеями, а именно подчеркивалось важность секции музеологии, как уникальной площадки, объединяющей разных специалистов, которые могут делиться своим опытом. Именно об этом говорил директор научно-учебного музея д.б.н., профессор Андрей Валерьевич Смуров. Андрей Валерьевич особо подчеркнул, что секция начала свою работу в 2009 году при Московском обществе испытателей природы (МОИП), которое было организовано при Московском университете еще в 1805 г., при этом МОИП никогда не прерывало деятельности и связи с Университетом и многие члены этой организации создавали и пополняли коллекции музеев, в том числе и за свой счёт. Кроме того Председатель секции музеологии отметил, что вузовские музеи находятся вне правового поля, работая без государственной поддержки, поэтому очень важно доработать проект Положения о вузовских музеях, который находится в комиссии по доработке, для дальнейшего представления в Государственную Думу. Ольга Николаевна Конон затронула разные задачи, которые стоят перед музеем, которые необходимо решать в настоящем и будущем. Кроме этого Ольга Николаевна отвечала на вопросы во время дискуссии, в том числе о работе со школьниками, интерактивных приемах взаимодействия с посетителями, участии музея и акциях «Ночь музеев» и др.

Для написания отчета был использован материал с официального сайта музея истории медицины МГМСУ имени А.И. Евдокимова. Режим доступа: <https://museum.historymed.ru/#>

Таранец И.П. (27.11. 2024 г.)